
「全国女性会館協議会全国大会第６８回全国大会 in 山形 2024」アンケートの状況 

について 

 
（１）来場者のアンケートの状況について 

 

① 山形県内 

 
【講演会アンケート】（会場）  

 
 

 
 
 
 
 

 
 ６．今後講師としてお願いしたい方、テーマ 
  ・能條さんの講演会 
  ・ＳＮＳで活動をされている方 
  ・テーマ；男性の視点からの女性の社会参画、活躍(男性の意識改革にむけて）(男性の意識を 

変える男性の出席を対象とする講演) 
  ・防災・減災とジェンダー 
  ・企業の経営者（工夫・苦労した点について） 
  ・天野馨南子（ニッセイ基礎研究所） 
  ・ぺえ（ＬＧＢＴ当事者であり山形市出身、自分らしく生きる地域について声を聞きたい。） 
  ・企業などが取り組んでいるジェンダー平等の取り組みなどを聞いてみたい 
  ・企業の管理職をしているロールモデル的な女性の体験談と未来の展望など（家族の中のジェ 

ンダー意識について） 
  ・内閣府男女共同参画局の取り組むすべてのテーマを満遍なく取り組んでください。 
  ・能條さんのお話（女性、若者の政治参加）をもっと聞いてみたいです。 
  ・アンコンシャスバイアスの弊害と個人の認識度 

３．お住まい 
山形市   ５２名 
酒田市    ５名 
新庄市    ５名 
寒河江市   ３名 
上山市    ２名 
村山市    ２名 
長井市    ３名 
東根市    ３名 
尾花沢市   １名 
中山町    １名 
河北町    １名 
真室川町   １名 
無回答    １名 

  計    ７９名 

１．性 別 
女 性   ５７名 
男 性   ２１名 
その他    ０名 
答えたくない １名 

  計    ７９名 
 

２．年 齢            

１０代   ０名            

 ２０代   ２名    

 ３０代   ８名            

 ４０代  １０名   

 ５０代  １２名   

 ６０代  ２７名    

 ７０代～ １９名 
 無回答   １名          

  計   ７９名  
         

４．催し物を知った媒体等（複数回答） 
①県または市町村広報   １２件 
②チラシ         ２１件 
③テレビ・ラジオ      ０件 
④情報誌（タウン誌）    ０件 
⑤知人・友人       １６件 
⑥広報誌「チェリア」   １０件 
⑦ﾁｪﾘｱ ﾎｰﾑﾍﾟｰｼﾞ・ｲﾝﾀｰﾈｯﾄ １０件 
⑧新聞           １件 

⑨その他（所属団体）   １４件 

無回答           １件 
計          ９３件 

 

５．感 想           
①とてもよかった  ５９名 

 ②よかった     １２名 
③普  通      ３名 
④よくなかった    ０件 
無回答        ５名 

   計       ７９名 
 



  ・林伴子氏の存在は知らなかった。とても良かった。ＴＶで活躍している方はネームバリュー 
あるけど、女性活躍をすすめている 支援している方をお願いしたい。 

  ・山形市観光事業の取組や駅周辺の開発について 
  ・貧困について 
  ・地域での男女における意識について 
  ・偉い方々からの講師招へいもよいのですが、イチオシ事業大賞を受賞したところから具体的 

に活動をして成果を上げている話など有益になるのではないだろうか。 
 
 
７．感想（自由記載欄） 

  ・林先生のお話は良くわかり我が国の現状を認識し、少しでも解決に向け努力すべきと思いま

す。今日は勉強になりました 
  ・基調講演ではデータを中心に現状や課題について説明いただき、パネルディスカッションで

は多様な意見を伺うことができて、非常に参考になりました。 
  ・講演会で様々な知見に基づく内容でとても勉強になりました。自分の考え方をアップデート

していかないとダメだと感じました。ありがとうございました。パネルディスカッションも

面白かったです。 
  ・大変興味深いお話を聞くことができました。堀江さんとてもよかったです。 
  ・大変勉強になった。 
  ・講師の話がわかり易かった。そのうち今は平成ではないと言われるだろうから、これからど

ういう未来をつくるか考えていく必要を感じた。 
  ・林伴子氏の講演に関して、データを踏まえて分かりやすくご説明いただけたことが大変良か

った。 
  ・どのパネリストもとても良かった。もちろん講師も、堀江さんのＰＴＡの話も！ 
  ・仕事について。女性が好む仕事がないことと、製造業など３交替制や農業や建設業で採用さ

れないのかの違いがある。 
  ・テーマは理解出来るものだったが、どの層に向けた話なのかいまいちわからなかった。 
  ・能條さんの話は面白かったです。 
  ・ホリエさん、社員の女性を「女の子」「ママさん」呼ばわりはどうなのでしょう？段上の方たちは指摘

しにくいですよね。こういう場合はどうするのが正解なのでしょうか。 
  ・チェリアフェスティバルと同時開催のスキームが良いと思いました。 
  ・とても聞きやすく、分かりやすい講演でした。今後、国としても、夫婦別姓などが進むこと

を期待しております。 
  ・講演会すばらしかった。 
  ・パネルディスカッションも４人の方々のお話の視点が様々で気づきも多くありました。明日

からの生活や仕事に活かしていきたいと思います。林先生のお話は大変面白く参考になりま

した。 
  ・講演会等興味深いものでありましたが、東京及び近郊が若者や子ども達にとって興味深いも

ので（ＴＤＬはじめとして）イベントも多く自由に参加できる（娘一家東京です。）それが

とても魅力的に見えていて人口流出は止まらないと思います。（仙台の孫は大学は東京に行

きたいと言っています。まだ小学生ですが、、、。）仕事も考えるようになれば別なのでしょう

が、まわりには関東圏に出てる若者が多いです。 
  ・パネリストの全ての皆さんのご意見は、とても興味深いものでした。では、これから自分は

どうする？を考えます。 
  ・若い世代への活動が少ないという言葉がありましたが、むしろ割合として多いと感じていま

す。これまでの事業を減らさず、新しい取り組みをしていただきたい。男女共同参画は若者

支援だけではないはず。 
  ・統計に基づいた非常に説得力、納得感のあるご講演で、大変勉強になりました。また、パネ

ルディスカッションでは政治、仕事（経済）、若者とバランスがありつつ、いずれも重要な

キーになる視点からのお話で大変参考になりました。ありがとうございました。 
  ・若い女性が帰りたい、幸せに暮らせる場所になるには、地域全ての取り組みが必要であると



改めて感じると共にハードルが高いと思う。若い世代の声を吸い上げるその声を実現させる

ことも必要だと思います。 
  ・長時間だから講演会のみにしようかと思ったが、参加して良かった。なぜ女性流出？という

特集ページを作成したが、今日のお話を聞いて、男性の視点が欠けていて大いに反省！！ 
  ・魅力ある地域づくりになるためー 
   エビデンスを示していただき、なるほどと思うことがたくさんありました。林先生のテンポ

よい講演すばらしかったです。若い人もしっかり考えをもってたのもしい存在です。未来は

明るい！！ 
  ・パネルディスカッションで若い方達の話がとても良かった。この年代が社会の中心になった

時に、今よりジェンダーギャップが上になっていることを願う。 
  ・講演とてもよかったです。若者女性の県外流出について様々な所で議論が深まればいいなと

思います。 
  ・林先生のお話、テンポもよく大変興味深く聞かせていただきました。理系のギャップ本当に

疑問です。まだまだ就職先が、理系のイメージが浸透していない、のかもしれません。（ま

だまだ理系は男性メイン、という意識が抜けていないのかもしれません。） 
  ・国の中心で施策を進めている立場の方の話は、非常に現実的で分かり易く、思っていた以上

の地域が置かれる現状に危機感を感じた。若い人が定着する山形になるために、実行性のあ

る試みが必要と思った。現在の山形の状況は個人的には、外国人労働者に頼らざるをえない

ようにも思っています。 
  ・開催地山形の登壇者のお話があって、国や全国の状況とあわせて考えることができ、たいへ

んよい学びとなりました。 
  ・若い人たちの活躍はすばらしいです。今後が楽しみです。 
  ・数値的に現状を知ることができました。東京に（都会に）でても、もどってきたい故郷、（働

き場を作ることが大切で、県、企業、地域等、知恵をしぼってもどってくる工夫が大切です

ね。男性、結婚相手が少ないのか～！ 
  ・女性が活躍出来る場が増える事を願います。 
  ・初めての参加でした。ご講演は最新の資料で建設的な視点で、説得力のある素晴らしいもの

と感じました。賃金格差は何を根拠につけられてしまうのか聞いてみたいです。職種の違い

は必要不可だから、いろいろな職種があるのであれば差が生じるのはおかしいのでは。乱文

乱筆悪しからず 
  ・講演の内容分かりました。８０代という私は、若い人の足ひっぱりにならないよう常々気を

つけています。が、長年生きてきて、つい育てられた時の気持ちが無意識の内に出ます。そ

んな常識を変えるためにも今日のような講演は大へん勉強になりました。 
  ・大変中身の濃い半日でした。とてもいい話でしたので、これからの自分の生活に生かしてい

けたらと思います。 
  ・データがたくさんあり、分かりやすかったです。 
  ・山大生の花笠、とてもエネルギッシュでよかった。ひとりひとりが幸せを感じる社会になる

ことを願いつつ、自分にできることを考えたい 
  ・事務局の方、スタッフのみなさま、おつかれ様です。ありがとうございました。 
  ・若い人たちの意識は変わっている。応援したいと思う。 
  ・「若い女性が帰りたい、幸せに暮らせる場所になる」ために地元の先輩女性が活躍し、お手

本を見せることが大事。幸せに暮らせる場所なら少子化問題も減少し、子供達が増えれば地

域も活性化していくと思う 
  ・講演はくわしいデータをもとにわかりやすく話をしていただきました。パネラーの方々のお

話も感銘を受けました。今日参加して本当によかったです。 
  ・チェリアフェスティバルに初めて参加しました。７０才をすぎた自分に何ができるか疑問で

す。 
  ・出るくいは打たれないーお気に入りの言葉です！出る杭を伸ばす！先生ありがとうございま

した。＜感動です＞ 
  ・“もはや昭和ではない”。昭和３０年代生まれにとって耳の痛いことばであるが、時代の潮流

は急速に流れている。人生１００年時代、昔は退職して残り少ない余生をどうすべきか？な



んて考えている時代もあったが、今やその余生は長い。配偶者との関係性、地域社会との繋

がり等、昔（昭和の頃）の考えでは時代遅れになり、もう太刀打ちできない。人が生きてい

くには、関係性つくりが最重要。若いうちから仲間づくり、人づくりが肝要。数字に踊らさ

れるのではなく、何が重要なのかをもう一度歴史を振り返って考えることが大切なのではな

いだろうか。「不易と流行」皆でもう一度。それぞれの世代の生の声を聞くことができて考

えさせられました。“ありがとうございました” 
  ・男女共同参画～での話。女性目線での話し合いが多く、男性目線の話も含めて、話し合いが

できれば・・・と思える。お互いを尊重し合える、良さを伸ばせる、ウィンウィンの関係を

築いている事例紹介等きいてみたいです。 
  ・講演を興味深くきいた。ひと昔前は、ジェンダーに関する話はけむたがられたものですが、

今は本当に“追い風“が吹いています。今日の講演でいろいろな面で女性の活躍が必要だと

感じました。「はて！」私に何ができるかを考えたいと思いました。 
  ・いろんな立場の人の話が聞けてとても勉強になりました。 
  ・変えることができるという言葉がよかった。 
  ・興味深い切り口での話をいただいた。今後の参考としたい 
  ・話を聞いただけでとても多様性社会を感じることが出来ました。 
  ・職場での女性の立場を考えながらきいていましたが、女性の活やくの場がないという事もあ

るが、女性意識としてもそれで良いと思っている人が多いと思った。こういった意識も変え

ていかないと若い女性の流出は止められないと思いました。 
  ・統計を基にしているので、説得力がありました。教員は給料に男女格差がないので、民間企

業での差の大きさに驚きました。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



②  山形県外の都道府県 
 
【講演会アンケート】（会場）  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
６．今後講師としてお願いしたい方、テーマ 
  ・クォータ制を公約にしていた党や女性議員を増やす努力をしている政党があること 
  ・林さん（経済と女性活躍）と能條さん（若者）をお招きしたいです。 
  ・若い世代、女性のリーダー育成 
  ・アンコンシャスバイアス解消にジェンダーカードは有効なツールだと思います。 
  ・センターの活動活性化の知恵や参考となる取組など、特に若い方から関心を持ってもらえる

もの。 

３．お住まい 
青森県    １名 
岩手県    ２名 
宮城県    １名 
秋田県    ３名 
福島県    １名 
埼玉県    ４名 
東京都    ８名 
神奈川県   ３名 
新潟県    ３名 
富山県    １名 
静岡県    １名 
三重県    １名 
大阪府    ２名 
兵庫県    １名 
島根県    １名 
沖縄県    １名 
無回答    ６名 

  計    ４１名 

１．性 別 
女 性   ３１名 
男 性    ４名 
その他    ０名 
答えたくない ０名 
無回答    ６名 

  計    ４１名 
 

２．年 齢            

１０代   ０名            

 ２０代   １名    

 ３０代   ４名            

 ４０代  １０名   

 ５０代   ９名   

 ６０代  １１名    

 ７０代～  ４名 
 無回答   ２名          

  計   ４１名  
         

４．催し物を知った媒体等（複数回答） 
①県または市町村広報    ２件 
②チラシ          ９件 
③テレビ・ラジオ      ０件 
④情報誌（タウン誌）    ０件 
⑤知人・友人        ３件 
⑥広報誌「チェリア」    １件 
⑦ﾁｪﾘｱ ﾎｰﾑﾍﾟｰｼﾞ・ｲﾝﾀｰﾈｯﾄ  ６件 
⑧新聞           ０件 

⑨その他（所属団体）   ２６件 

無回答           ３件 
計          ５０件 

 

５．感 想           
①とてもよかった  ３５名 

 ②よかった      ３名 
③普  通      ０名 
④よくなかった    ０件 
その他 
・講演会はよくなかった/パネル 

ディスカッションはよかった 
          １名 

 ・よかったが余りおもしろく 
なかった。年齢差でしょうか 

          １名 
無回答        １名 

   計       ４１名 
 

 



  ・若年女性へのアプローチについて 
  ・ＤＶについて。異性へのジェンダー教育、ＤＶに関する教育について 
  ・講演がすばらしかった。明快さと説得力に溢れていました。「トラに翼」の「はて」と「ス

ン」もたのしい引用でした。 
 

 
７．感想（自由記載欄） 

  ・２０年程前母乳育児の研究をしたことがあります。自身も自己ギセイの中で母乳育児＋仕事

の両立して、バシャ馬の様に生きてきました。今日のお話を聞いて価値観のギャップを理解

せずにはいられないことが良くわかりました。またこれからも支援する際活用していきたい

です。コロナを経て、近くに仕事を辞めてしまった女性３０代が２人います。（親せき 姪

と嫁）どうにかして働（く）けるように支援していきたいものです。 
  ・林先生の講演は大変説得力がありました。「男女共同参画は規範」、よい言葉です。パネルデ 

ィスカッションおもしろかったです。 
  ・聞き応えがありました。ただ、あまりに「女性」として話題にあげる範囲がマジョリティに 

寄っている感がありました。性的少数者や性暴力サバイバー、インターセクショナルな視点 
がもう少し欲しいと思いました。林さんの話はおもしろいですが、政府の中枢の方の話をあ

りがたがるのは古すぎるように思います。 
  ・若年層の方々の意見をきくことができたこと、これから役に立てそうです。林さんのご講演 

も大変ためになる学びでした。本当にお疲れ様でした。ありがとうございます。 
  ・ダイナミックスをかえるには、法律でクォータかパリテを入れるしかない。地方議会は特に。 
  ・大変良い講演とパネルディスカッションでした。若い人の声を聞けて、変えられる、変えて

いこうという思いを強くいたしました。良かったです。 
  ・林さんのお話、とてもよかったです。熱い気持ちが特に。能條さんはユーモアがあってよい

ですね。 
  ・論点が明快で素晴らしい内容でした。社会は変えられる！！というメッセージ、元気が出ま

した。 
  ・立場、世代の違いを超えて、より多く、対話を増やしていきたいと思いました。 
  ・ジェンダーギャップ、中でも政治・経済の分野における女性活躍の可能性を大きく感じた反

面、あらゆる課題があり、難しい問題であると感じました。パネルディスカッションにおい

ても、若くして活躍されている方の話を聞き、こういう方々が増え、また、その声を現在の

管理職や意志決定する方が聞き入れることが必要だと感じました。 
  ・構成が良かった。いい話でした。 
  ・林氏の話の２６Ｐ以外は、参加者センター等関係者ならば皆が知っていることではないでし

ょうか。「ウーマンエコノミクス「なでしこ名柄」などいわれて１０年以上ジェンダー経済

学は話としては古い（ノーベル賞受賞するほどに）演題に沿った内容をお願いします。地方

創生事業１０年の結果として女性流出をとめられなかった事実と理由をききたかったです。

パネリストの方々の話は実践に根ざした若い方々の気持ちに提言・ＤＸ化は明るい気持ちに

なり、心から応援します！ 
  ・堀江さんの話は地域性を感じられて山形まできたかいがありました。昨年に比べフラット、

フランク身近に感じられる話がきけて楽しかったです。関東で暮らしていても感じるジェン

ダー意識のもやもやですが、地元に残りたくないと感じる地方の状況などをイメージできて

大変しゅうかくとなりました。 
  ・若い世代のパネルディスカッションとてもよかったです。 

  ・堀江さんに「若い女
●

の
●

子
●

」という発言はこれからあまり使わないでほしいです。 
  ・林さんのお話、とてもよかったです。 
  ・女性会館協議会の全国大会を契機にネットワーク、人脈を拡げてゆきたい 
  ・それぞれの取り組みをパネルディスカッションで堀江さん、日下部さん、能條さんにお話い

ただき参考になりました。若い女性たちも巻きこんでともに考える大切だなと思いました。

林先生のお話、とてもわかりやすく元気をいただきました。 
  ・本日は大変充実したお話をありがとうございました。とても勉強になりました。若い世代と



の対話の機会がこれまであまりなかったことに気づかされました。センターが男女共同参画

について一緒に考えることができるような拠点になれるといいなと思いました。 
  ・林先生のお話がテンポも良くデータが多く、非常に参考になりました。パネルディスカッシ

ョンは能條さんのポイントがすばらしく、堀江さんのリーダーシップに共感しました。 
  ・とても有意義なお話、お一人お一人の個性が出ているお話がとてもよかったです。ありがと

うございました。 
  ・若い人達の声、とても頼もしかったです。当市では、活動団体も高齢化しています。男女共

同参画部局と庁内の連携は、やはり、トップの力が大きいと思います。私の力不足で、腹落

ちさせられないのがくやしいですが、今日の学びを少しでも生かしていきたいと思います。 
  ・講師、パネリストの方々の人選が素晴らしかったです。 
  ・データをもとにわかりやすいお話。またパネルディスカッションも、おひとりおひとり講師

として講演いただきたいくらいでした。大学生のお二人の人の話もすばらしかったです。 
  ・林さんの講演、コメントがとても良かった。若い人の話を聞かれている様子もうなづくなど

リアクションがあり、共感をもって聞かれていることに好感が持てた。パネリストの話もそ

れぞれ良かったが能條さんの話に共感ができた。大学生の中田さん、日下部さんの交互に話

すやり方、内容も良かった。堀江さんのお話も良かったが、１点辛口で言うと「ママ」「女

の子」という言い方には違和感があった。 
  ・基調講演もパネルディスカッションも、とても楽しく、学ぶことが多かったです。本当にあ

りがとうございました。 
  ・講演会とても学びになりました。数字を見ながらご説明いただき、日本のジェンダーに関す

る数字のひくさに本当に驚きました。パネルディスカッションもとても良かったです。とて

も共感いたしました。ありがとうございます。 
  ・パネルディスカッションも、たっぷり時間があり、それぞれのお話をよく聴くことができて

本当によかったです。 
  ・基調講演 今日の数値化されたデータは各男女センターで使えるようになれば、自センター

ごと（都市部と地方）に興味深い展示や研修が出来るのではないかと思いました。パネルデ

ィスカッション 生の声がよく届きました。楽しかったです。若い世代と共にありがとうご

ざいました。 
  ・若い方のことを論ずるのに、当事者を置き去りにしているきらいがあったなあと、」自らを

振り返る機会になりました。ユース世代にセンターの存在を認識してもらえるように頑張り

ます。 
  ・林さんのお話がとてもよかった。資料もカラーで大きく見やすくよかったです。 
  



 
（２）オンラインのアンケートの状況について 
 
【講演会アンケート】 

 
 
 

 
 
 
 
 

 
 ６．今後講師としてお願いしたい方、テーマ 
  ・回答なし 

 
７．感想（自由記載欄） 

  ・社会は変わる変えられる、前向きなディスカッションを聞けて元気が出ました。 
  ・オンラインで参加できてよかったです。若い人に視聴してもらえるように YouTube などで

動画配信をされてはいかがでしょうか。有難うございました。 
  ・林伴子さんの講演は、気になっていたデータがバンバン出されて、わかりやすく納得がいく

ものでした。たくさんの方が気づきにつながり、社会が変わっていくことを願うとともに、

自分自身も「はて？」と感じたら声を出していこうと思いました。パネルディスカッション

は、若い方たちがそれぞれの立場でお話しいただき、こんな風に動いてくれているんだ、と

いうことに感動しました。特に堀江さんのお話は県内に広げたいです。 
  ・林さんの講演はデータを基に非常にわかりやすかった。またパネルディスカッションでの能

條さんのお話で、いつもモヤモヤしていても言葉にできなかったことを言葉にしていただい

た、という気持ち。パネルディスカッションでの男性の方の話の中に「ママ建築士」「女の

子」という言葉が出てきて少し気になった。オンラインでの参加者にはパネルディスカッシ

ョンのパネラーの皆さんの情報が能條さん以外はなかったので、欲しいと思った。 
  

３．お住まい 
山形市    ３名 
米沢市    １名 
天童市    １名 
酒田市    ２名 
鶴岡市    １名 
三川町    １名 
福島県    ２名 
東京都    １名 
熊本県    １名 

  計    １３名 
 

１．性 別 
女 性   １２名 
男 性    １名 
その他    ０名 
答えたくない ０名 

  計    １３名 
 

２．年 齢            

１０代   ０名            

 ２０代   ２名    

 ３０代   ２名            

 ４０代   ２名   

 ５０代   ４名   

 ６０代   ３名    

 ７０代～  ０名            

  計   １３名  
            

４．催し物（複数回答） 
①県または市町村広報    １件 
②チラシ          ４件 
③テレビ・ラジオ      ０件 
④情報誌（タウン誌）    ０件 
⑤知人・友人        ６件 
⑥広報誌「チェリア」    ０件 
⑦ﾁｪﾘｱ ﾎｰﾑﾍﾟｰｼﾞ・ｲﾝﾀｰﾈｯﾄ  ３件 
⑧新聞           ０件 
⑨その他          ２件 

計          １３件 

   

５．感 想           
①とてもよかった   ８名 

 ②よかった      ３名 
③普  通      １名 
④よくなかった    ０名 
・基調講演に参加していない １名 

   計       １３名 
 



（３）分科会のアンケートの状況について 
 
【分科会１＋分科会２＋分科会３アンケート】（各分科会会場にて回収） 

               
   
                
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
  

 
 
 
 
 
感想（自由記載欄） 

 ■分科会１の会場回収分 

３．お住まい 
山形市   １３名 
鶴岡市    １名 
酒田市    ２名 
天童市    １名 
東根市    ２名 
尾花沢市   １名 
山辺町    １名 
三川町    １名 
青森県    １名 
岩手県    １名 
宮城県    １名 
秋田県    ４名 
福島県    １名 
埼玉県    ４名 
東京都    ４名 
神奈川県   ２名 
新潟県    ３名 
静岡県    ３名 
三重県    １名 
大阪府    １名 
長崎県    １名 
沖縄県    １名 
無回答    ３名 

  計    ５１名 

１．性 別 
女 性   ３９名 
男 性    ９名 
その他    ０名 
答えたくない ０名 
無回答    ３名 

  計    ５１名 
 

２．年 齢            

１０代   ０名            

 ２０代   ２名    

 ３０代   ６名            

 ４０代  １１名   

 ５０代  １６名   

 ６０代  １１名    

 ７０代～  ５名 
 無回答   １名            

  計   ５１名  
 

４．催し物を知った媒体等（複数回答） 
①県または市町村広報    ５件 
②チラシ          ７件 
③テレビ・ラジオ      ０件 
④情報誌（タウン誌）    ０件 
⑤知人・友人       １０件 
⑥広報誌「チェリア」    ５件 
⑦ﾁｪﾘｱ ﾎｰﾑﾍﾟｰｼﾞ・ｲﾝﾀｰﾈｯﾄ １０件 
⑧新聞           ０件 
⑧その他（所属団体）   １８件 

無回答           ０件 

計          ５５件 

   

５．参加・見学（複数回答）          

①ワークショップ    ６名 
 ②展示        １３名 
③県民交流コーナー   ３名 
④分科会       ４７名 

   計        ６９名 
 

６．コーナーの感想          

①とてもよかった  ３７名 
 ②よかった      ９名 
③普通        １名 
④よくなかった    ０名 
無回答        ４名 

   計       ５１名 
 

７．全体の満足度          

①とても満足した  ３０名 
 ②満足した     １６名 
③普通        ２名 
④不満        ０名 
無回答        ３名 

   計       ５１名 
 



 ・参加された皆さんとのグループワークも、色んな事例を聞けて良かったです 
 ・たいへん有意義なプログラムでした。ありがとうございました。 
 ・大変よかった！！講師・パネラー、分科会、事例報告、全てよかった！！ 
 ・時間が足りなかったかな？ 
 
 
 ■分科会２の会場回収分 
 ・ジェンダーカードのような、遊んで学べるものを作りたいと思っていたので、大変参考になり 

ました。 
 ・すごく良いお話を聞かせてもらいました。本当にありがとうございました。 
 ・パネルディスカッション、分科会ともにとても満足でした。特にジェンダーカードは、使って 

みて理解が深まり、ユース版は特に感激しました。 
 ・ファシリをつとめて下さった皆さん、グループでご一緒した皆さんに大感謝です。このカード 

と皆さんとの出会いを青森で活かしていきます。 
 ・地域によっての様々な視点に気づかされました 
 ・女性議員のリアル、もっとききたかったです。 
 ・全国大会に参加させていただきました。昨日、今日とても勉強になりました 

 ・様々な方と交流ができて、とても有意義な時間でした。地域にあったジェンダーカードを作っ 
てみたいと思いました。 

 
■分科会３の会場回収分 

・グループワーク、とても良かったです。ありがとうございました。 
・２日間たいへんお世話になりました。昨日の花笠音頭のセレモニーや交流会も楽しく参加させ 
ていただきました。本日の分科会も様々なお話が聞けて、非常に参考になりました。ありがと 
うございました。 

 ・活動拠点のになう役割、普段の連携があったら、住民も安心できると思う。自分に何ができる 
のか考えさせられた。 

 ・分科会では様々な意見や情報の交換ができ、大変有意義でした。地元に持ち帰り、今後の活動 
に役立てていきたいと思います。 

 ・様々な視点から危機管理、男女共同参画の視点を知ることが出来ました。今後につなげていけ 
ればと思います。 

 ・様々な立場の人からお話を聞けて、大変勉強になりました。顔の見える関係ができてよかった 
です。 

 ・防災に関するワークショップを継続してやってほしいです。 
 ・〇平等時に出来ないことは災害時には出来ない、〇自分事として考える、分かっていることで 

も、実行するのは難しい……。女性会館登録されているみなさんの姿に、すごく頑張っていて、 
イキイキしているなあ～と感じました。 

 ・立場、地域、所属．．．様々な人の経験、活動、考えがきけたことがよかった。被災した人（地 
域）、（支援ボランティア、活動した人）にしかわからないことがたくさんあると思うので、こ 
ういう機会は有効だ。 

 ・おつかれ様でした 
 ・他の県、市町村の方々とも有意義な意見交換が出来ました。ありがとうございました。 
 ・全国でがんばっている人たちがたくさんにいることに希望を感じました。 
  



 
（４）一般アンケートの状況について 
 
【一般アンケート】（会場） １Ｆ受付２Ｆギャラリーにてアンケート回収分 

               
   
                
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
  

 
 
 

 
感想（自由記載欄） 

 ■１Ｆ受付・２Ｆギャラリー 

 ・女性と経済についての林先生の講義がとても勉強になりました。 
 ・すばらしい基調提案でわかりやすい内容！！さすがの分析力！！男女共同参画⇒という表現が 

なくなるのはいつか・・・ 
 ・充実した時間でよかった 
 ・２日間本当にお世話になりました。山形がおいしいということが分かりました。大会を通じて 

大変勉強になりました。 
 ■桜桃の会 晴れ～の会 
 ・貴重な体験ができてよかった。自身の学習に生かしたい 
 ・世代が違う方と交流するむずかしさを感じています。 

３．お住まい 
山形市   ２５名 
酒田市    １名 
新庄市    １名 
上山市    １名 
村山市    １名 
天童市    ２名 
山辺町    １名 
中山町    １名 
山形県 

(市町村名なし)   ４名 
福島県    ２名 
東京都    ３名 
神奈川県   １名 
無回答    ８名 

  計    ５１名 
 

１．性 別 
女 性   ３８名 
男 性   １１名 
その他    ０名 
答えたくない １名 
無回答    １名 

  計    ５１名 
 

２．年 齢            

１０代   １名            

 ２０代   ３名    

 ３０代   ４名            

 ４０代  １３名   

 ５０代  １５名   

 ６０代  １３名    

 ７０代～  ２名            

  計   ５１名  
            

         

４．催し物を知った媒体等（複数回答） 
①県または市町村広報    ８件 
②チラシ          ９件 
③テレビ・ラジオ      ４件 
④情報誌（タウン誌）    １件 
⑤知人・友人       １０件 
⑥広報誌「チェリア」    ２件 
⑦ﾁｪﾘｱ ﾎｰﾑﾍﾟｰｼﾞ・ｲﾝﾀｰﾈｯﾄ １４件 
⑧新聞           ０件 
⑧その他（所属団体）   １１件 

無回答           １件 

計          ６０件 

   

５．参加・見学（複数回答）          

①ワークショップ   ４５名 
 ②展示         ７名 
③県民交流コーナー   ２名 
④分科会        ９名 

   計        ６３名 
 

６．コーナーの感想          

①とてもよかった  ３０名 
 ②よかった     １４名 
③普通        ５名 
④よくなかった    ０名 
無回答        ２名 

   計       ５１名 
 

７．全体の満足度          

①とても満足した  ２６名 
 ②満足した     １５名 
③普通        ８名 
④不満        １名 
無回答        １名 

   計       ５１名 
 



 ・様々な話をきくことができ勉強になりました。 
 ・ワークショップに参加して、自分にない考え方や、新しい感じ方、学びを得られ、楽しかった 

です。 
 ・もっと１０倍くらい人が参加してほしいです。もっとにぎやかになってほしいです。関係ない 

と思っている人を巻きこみたいです。ポスターのデザインをキャッチーにしてほしいです。 
 ・一般向けの講演会の講師の選び方、一般向けのテーマを改めて考えていただけたらと思います。 
■山形シネマクラブ WS 
・静かな場所でゆっくり鑑賞できました。 
・もっとたくさんの人に来場してほしいです。他のイベントで場所が近いところと連携するなど 
して、充実してほしいです。 

 ・内容がとてもよいです。 
 ■人権 
 ・もう少し参加者が増えるとよいですね。 
 ・集客のバラツキとスケジュールの組み方が求められているのではないでしょうか。 
 ■助産師会 WS 
 ・いやされました 
 ・手を大切にします。 
 ・気持ちよかったです。 
 ・リラックスできました。 
 ・気分が上がりました 
 ・気持ち良かった 
 ・気分転換になった 
 ・またうけたいです 
 ・ハンドマッサージ、いやされました。 
■丹田 
―――３枚とも感想なしーーー 
■ＣＡＰ 
・とてもわかりやすくて話が入ってきやすかった。たくさんの大人、子ども達にも知ってほしい 
と思いました。 

・今年度もたくさん学ばせていただきありがとうございました。 
・ＣＡＰさんのワークショップにとても感情を揺さぶられました。 
・ＣＡＰワークショップは、途中で小４になりきったこども向けワークショップに参加できるシ 
ーンがあり、童心にかえれたようでむねあつでした。スタッフさんが「はなしてくれてありが 
とう。」と常に言ってもらえて自尊心あがりました。 

 ・駐車場がわからず、Ｔｅｌしたところ、チェリアのスタッフの方が気持ちよく対応してくださ

いました。 
 ■分科会２について 
 ・楽しく皆と会話が出き、様々な人が喜んでくれました。ジェンダーカードは広がりそうです。 
  



（５）スタッフアンケートについて 
 
・和室研修室は、椅子に座れる方がお客様もスタッフも楽なようでした。 
・ハンドトリートメントを楽しみにしてくださっている方がたくさんいらっしゃって嬉しかった。 
・赤ちゃん人形が好評で良かった。泣く人形を泣きやませるために、皆さんが一生懸命お世話して

くれました。 
・皆様からご協力をいただき役割を果たせているので、ただ感謝のみです。 
・おいでいただいた複数の方からご指摘をいただきましたが、この行事全体のＰＲがたらなかった

のではと感じています。 
・基調講演など、舞台での配置転換等のお手伝いをさせていただきました。職員の方と連携を取り

ながら大きなミスもなく役目を果たすことができました。御支援ありがとうございました。 
・情報交換会に参加させていただき、全国の志を同じくする仲間と情報交換することが出来まして

有意義でした。このような機会をいただきありがとうございました。 
・ワークショップの参加者は大きなかったが、ＤＶＤをみてロールプレイを取り入れて考え、発表

し合うことによって、デートＤＶについて理解が深まり大変良かった。 
・参加者が関係者だけだったので、広く一般からも参加してもらえると良かった。 
・（ワークショップが中止になり、）急きょ体験会になったが、ＨＰでの変更案内など、事務局の方

に機転を利かせて頂き感謝しています。 
・当日参加の方でも興味を持って頂き、体験会を開けて良かった。 
・会場準備がスムーズに進められたと感じる。 

・たくさんの方に商品を購入してもらい、山形県のＰＲになったと思う。 

・県民交流コーナーの寒さと風の対策、遅くなると暗くなる。 

・大変お世話になりました。基調講演・パネルディスカッションともに、とても勉強になりました。 

・今年は、全国女性会館協議会第６８回全国大会も同時開始され、来場者が例年よりとても多く、

会場が盛り上がったように感じました。 

・全国大会 in 山形＆チェリフェスの盛大な式典に参加出来てうれしく思います。 

・はなはな倶楽部みなさんの集大成の作品を展示出来、全国のみなさんに見ていただきまして・・・

感動です！ありがとうございました。 

・全国女性会館姜妃会全国大会＆チェリアフェスティバル２０２４の盛況とご成功誠におめでと

うございます。県内関係各位の意識の高さと常の活動の成果で、素晴らしいご活躍にあらためて

感動致しました。当会員は今期予定が合わず、参加できず誠に恐縮でした。今後ともよろしくお

願い申し上げます。チラシは市女連（山形市）や会合等で会員よりまめに配布させていただきま

した。 

・全国女性会館協議会の全国大会と同時開催ということで、例年とは異なることが多かったの 

ではないでしょうか。事務局の皆様、大変お疲れ様でした。無事に終了することでき、何より

です。全国大会ということもあり、企業より協賛金を募ったのですが、企業への呼び掛けをす

ることで、男女共同参画への関心興味を惹くことになるので、良い活動だと思います。 

ワークライフバランス、くるみんなど、男女共同参画社会をすすめるうえで、働くことも大 

きな要素になるので、企業との協業できたらいいのにと感じました。 

・全国大会と同時開催とのことで、不安を感じてはいましたが、事務局の方やチェリア職員 の皆

様に支えていただきながら、何とか終えることができて安堵しております。ありがとうございま

した。初日の基調講演とパネルディスカッションはとても感銘を受ける内容でした。会場に来る 

ことができなかった多くの県民の方々にも聞いていただきたい内容でした。２日目の分科会は自 

分が出席したところしか様子はわからないのですが、とても盛んな交流と熱い議論を戦わせるこ

とができて、世代間交流と地域間交流と、そしで施設や機関同士の交流ができて有意義な機会に

なったのではないかと感じています。 

残念だったのは２日目の午後、他県からいらした方々はほぼお帰りになったのか、人数がぐっと

減ったような印象でした。限られたスケジュールの中でいろんな制約もある中、仕方がない点も

あったかとは思いますが、ワークショップの集客が懸念されました。 

 


